

## 龍崎區龍船里辦理「113 年土石流自主防災社區管理暨水土保持宣導計畫」兵棋推演

土石流自主防災社區緣起於離災優於防災，防災更重於救災，龍崎區龍船里土石流潛勢溪流共計有 1 條，為避免土石流災害對於龍船里社區造成潛在危險，龍崎區公所及龍船里辦公處積極配合農業部農村及水土保持署、臺南市政府水利局於 113 年 5 月 10 日辦理土石流自主防災社區兵棋推演等相關工作，不斷深化地方政府災害防救能量，加強民眾災害風險意識與溝通。



為有效強化社區因應土石流災害的自主防災與避災能力，臺南市政府水利局委託協力廠商台灣整合防災工程技術顧問有限公司及屏東科技大學複合土砂災害防治研究中心深入龍船里社區訪視及宣導說明，邀請龍崎區公所、里長、里幹事、自主防災幹部編組成員及土石流防災專員等防災夥伴，先行辦理自主防災推動之說明宣導並前往保全戶住宅周邊環境踏查，帶領防災幹部認識致災因子檢視災害潛勢；後續龍崎區公所廣邀里長、里幹事、社區自主防災幹部、土石流防災專員、防災志工及龍船里里民，辦理土石流防災兵棋推演，過程中透過講師與里長、防災幹部、防災志工踴躍互動討論，保全戶住宅位置、土石流潛勢溪流位置、疏散避難路線、避難收容處所位置等模擬各種情境狀況發生，充分了解各自任務編組內容，熟練應變方式及作為。



兵推過程中，邀請龍船里土石流防災專員經驗分享，使里民充分瞭解防災專員於汛期時工作內容，如雨量筒架設觀測、易致災地點環

境巡查與災情資訊傳輸；另導入科技防災，推廣【台南水情 APP】，



使里長、里幹事、防災幹部、防災志工瞭解並學習運用科技防災，能夠第一時間可瞭解環境相關告警資訊傳輸及通報等相關內容，並且持續宣導山坡地農地開挖整地應注意事項、簡易水土保持申報、水土保持計畫申請及違反水土保持

法相關之案例與罰則。期許能降低災害對生命財產的威脅性，進而提升防災整備體系也強化社區民眾對災害的應變能力，以利於災害發生之際「自救、互救」，達成「減災、防災、抗災」的目標。

區長陳新澈表示，先前 0403 花蓮強震造成全台相當多嚴重災情，目前仍持續有餘震產生，山區土石容易鬆動且已進入汛期，近日已有短時強降雨發生，提醒里民不可大意，隨時保持防災意識，因即將進入梅雨時節，亦提醒里民大雨過後逐步檢視住家周邊環境，宣導登革熱防疫工作的重要性，平時加強清除病媒蚊孳生源，不堆放積水容器，雨後確實落實「巡、倒、清、刷」，降低疫情傳播的風險，莫忘登革熱疫情嚴峻的記憶。



台灣位處於西太平洋颱風帶，也處於地震活躍的環太平洋地震帶，在極端氣候情況下，對於未知的災害沒有人是局外人，平時應該加強防災概念與知識，「多一分準備，即少一分災害」，龍崎區公所未來也會持續與各里辦公處及自主防災社區結合推動各項防救災工作，透過公、私合作將防災的能量發揮到最大的效益，保障社區民眾的生命財產安全。（龍崎區公所 林文傑、薛天益）